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ПЕРЕДМОВА 

 

Енергія - це товар, ефективне використання 

 якого у виробництві і послугах дасть прибуток,  

а марнотратне - зробить банкрутом… 

 

Виробництво продуктів харчування в Україні вимагає витрат 

енергії в 2 ... 5 разів більших, ніж в індустріально розвинених краї-

нах. Історичні передумови гальмують процес підвищення енерге-

тичної ефективності як в країні в цілому, так і на підприємствах ха-

рчових галузей зокрема. В Україні щодня можна економити декіль-

ка десятків мільйонів гривен за рахунок впровадження енергоефек-

тивних процесів і технологій. 

Підприємства АПК є лідерами за кількістю споживаних енер-

гетичних ресурсів. До 19% паливо - енергетичних ресурсів у країні 

витрачається підприємствами АПК. При цьому до 40% енергії в ха-

рчових технологіях може заощаджуватися за рахунок простих, без-

витратних та малозатратних методів енергозбереження. Все ще ма-

лопопулярною залишається ідея того, що інвестувати в енергоефек-

тивні проекти є економічно вигідним. Однак саме такі інвестиції 

окупаються на протязі досить короткого часу, за рахунок того, що 

знижуються витрати енергії, ціна якої вже світового рівня. На пер-

шому етапі модернізацій, потрібно зовсім небагато витрат для того, 

щоб істотно знизити витрати енергії на діючому обладнанні. Вели-

чезні резерви таяться у ліквідації таких звичних для нас прямих 

втратах ресурсів. Саме вони найчастіше дають до 75% втрат енер-

гії. 

Переведення харчових технологій на прогресивні принципи, 

особливо на високотехнологічні способи адресної доставки енергії 

та нанотехнології, відкривають нові можливості удосконалення ви-

робництва при істотному зниженні витрат ресурсів. 

У довідковому посібнику представлена велика інформація з 

розвитку енергетичних проблем в світі, в Україні, в бюджетній 

сфері, в АПК. Визначено специфіку енергетичної ситуації в Украї-

ні, енергетичної політики держави, обґрунтовано шляхи підвищен-

ня ефективності використання енергії в системних задачах. Пред-

ставлені основні принципи енергетичного аудиту та менеджменту. 

Наведені приклади різкого скорочення витрат енергії та скорочення 
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втрат продукту в зерносушильних, харчоконцентратних, консерв-

них, м’ясо-молочних, коньячних, хлібопекарських та інших техно-

логіях. У довіднику використаний досвід консалтингової лаборато-

рії «ТЕРМА», накопичений під час проведення енергетичних об-

стежень підприємств АПК Одеського регіону. 

Посібник призначений для працівників АПК, викладачів і 

студентів, технологічних і економічних вищих навчальних закла-

дів. 
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ВСТУП 

 

Людина протягом всієї історії розвитку цивілізації прагнула 

підвищити рівень комфортності свого життя. Ступінь комфорту, 

якого досягала людина на черговому етапі, практично ніколи вже 

не знижувався. Це логічно в тенденціях розвитку всього людства. 

Природним є прагнення слаборозвинених країн підвищити рівень 

комфорту до стандартів західної Європи. Природним є бажання єв-

ропейця поліпшити вже досягнуті життєві показники. Однак для 

збільшення рівня комфорту людині слід збільшити витрату ресур-

сів, і в першу чергу - енергії. Видобуток енергоносіїв та їх перероб-

ка мають прямий негативний вплив на середовище існування лю-

дини. Як наслідок - підвищення якості життя призводить до зрос-

тання навантаження на навколишнє середовище. Парадоксально, 

але збільшення рівню комфорту, неминуче погіршує умови середо-

вища існування людини. Який же він - розумний баланс між рівнем 

комфорту та впливом на навколишнє середовище, чи можна розум-

но, без шкоди для природи використовувати енергоресурси? Як ви-

трачати тільки абсолютно необхідну кількість енергії при збере-

женні досягнутого рівня комфорту і, навіть, підвищувати його. 

 
 

Для задоволення зростаючих вимог комфортності в побуті, у 

сфері послуг і на виробництві (опалення, кондиціонування повітря, 

автоматизація, використання інформаційних технологій та ін.), 

людство витрачає все більше і більше енергії, відповідно зростає 
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навантаження на навколишнє середовище. Ми вже на порозі нового 

протиріччя - сучасний рівень видобутку і переробки енергоносіїв 

призвів до серйозних проблем із захистом навколишнього середо-

вища. Забруднення довкілля все більше суперечить умовам комфо-

ртності існування людства. Слід негайно шукати шляхи різкого 

скорочення витрат енергоносіїв, зменшення інтенсивності процесу 

забруднення навколишнього середовища при подальшому підви-

щенні рівня комфортності існування людини. 
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